《在反复实验中观察不确定现象》—说课稿

海口九中:  吴多智

说课内容:九年义务教育华东师大版实验教科书七年级下册第十一章第三节的第一课时——《在反复实验中观察不确定现象》

【教材分析】
 1、教材的前后联系及地位作用  
在现实社会里，人们面临着更多的机会和选择，常常需要在不确定情境中作出合理的决策。《在反复实验中观察不确定现象》这一课正是通过对不确定现象和事件发生可能性大小的刻画，来为人们更好地制定决策提供合理建议。

本节课内容是在学生已经学习了频数、频率和不确定事件的基础上学习的，是“不确定事件与频率”内容的进一步延伸，教材让学生通过实验认识不确定事件与频率的关系，了解用频率估计事件发生机会的合理性，它是后面学习“用频率估计机会大小”的基础，是“概率”的重要内容之一，因此，要求学生一定要掌握。

教材通过了实验，联系了生活实际，注重合作探索，强调实践，使学习内容更富有趣味性和实用性。激发了学生的求知欲，对树立学生学好数学的信心起到很好的促进作用。

2、教学目标：

    数学教学基本出发点是促进学生全面、持续、和谐地发展。强调以学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历探索过程。因此我结合教材以及学生的特点，确定以下教学目标。

（一）知识与技能目标：

      1.借助实验，进一步体会不确定现象虽然在每次实验中发生与否是不可预言的，但发生的机会大小是可以估计的。

      2.学生通过大量的重复实验后,画出相应的折线统计图，从而观察发现：不确定现象隐含的确定性内涵，即在相同条件下，随着实验次数的增大，频率值将呈现逐渐稳定的趋势。

（二）过程性目标：

        让学生经历实验过程，从中获得实验的经验，培养学生收集、分析、整理数据的能力，合作交流意识，形成实事求是的科学态度。
3、教学重点、难点：

1． 重点：学生通过实验和观察数据，体会不确定现象发生的频率值随实验次数的增大将呈现逐渐稳定的趋势。

2． 难点：发现不确定现象隐含的确定性规律的过程

(理由：七年级学生的概括能力较弱，表达能力较差，以及教材的特点)

【教学程序】


      

	项目
	教学过程
	学生活动
	设计意图

	激

情

引

趣
	【多媒体演示】

神舟六号的发射过程


	学生认真观看，通过交流，了解 “神州六号”的成功历程。
	对学生进行爱国主义教育。使学生从中体会一个事件的成功需要经过大量的重复试验。从而导入新课。

	创

设

情

境
	【想一想】

问题1.  有两组这样的牌，其牌面数字均是1和2，从每组牌中各抽取一张，牌面数字之和有几种情况？
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问题2.  现在甲、乙两位同学要用这两组牌进行游戏，他们分别从各自的牌中抽出一张，牌面数字之和是3的算甲赢，牌面数字之和为2或4的算乙赢。你认为游戏公平吗？谁赢的可能性大？
	问题1.

学生回答：三种，分别是2、3、4.

学生通过思考，阐明自己的观点。（教师给予肯定）

观点1：大部分人认为，乙赢的可能性较大，因为他有两种可以赢的情况。

观点2：少部分人认为，两人赢的机会相同，其理由是要么赢，要么输，机会都是50％

观点3：个别人认为，一个不确定事件发生的机会无法确定，需要通过实验说明。
	好的情景材料，容易激发学生的学习兴趣。课本是用两枚硬币进行抛掷实验，由于“抛硬币”的游戏平时用得较多，学生已“司空见惯”，并且在书桌上也不好操作，容易掉地。所以我换成“抽扑克牌”游戏，既便于学生操作，又增添了实验的趣味性，从而激发学生的学习热情。这也是为后面学习“替代物模拟实验”作铺垫。


	探

索

体

验


	【做一做】抽牌实验
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实验准备：每位同学准备一组牌

实验分组：同桌两人为一组.    

实验过程：把牌洗匀后，双方都随机抽取一张，并记录牌面和为3的频数，重复50次实验。

实验分析：计算牌面和为3的频率
解决问题：你们的实验，说明谁赢的机会大？你们的结论与其他组的一样吗？
	同桌之间进行抽牌游戏，并做好记录。

同桌之间通过计算，对实验数据进行分析，阐述对问题2的看法。
	鼓励学生合作探索。使学生获得亲身参与研究探索的体验，培养学生获取信息以及处理信息的能力。

	
	【议一议】
大家做的都是同一个实验，实验条件也相同，但结果却不尽相同。这说明什么呢？是不是没有规律可循呢？
	组与组之间进行交流、讨论。
	让学生进一步体会随机事件发生的不确定性。增强合作交流的学习意识。

	
	【收集数据】

教师把各小组在实验中出现牌面和为3的频数，逐个输入电脑.

并由电脑算出不同次数下的频数与频率。
	学生汇报实验中，出现牌面和为3的频数。
	借助多媒体，减少计算量，使学生有更充足的时间画折线统计图，并发现规律，突出重点，突破难点。

	
	【画一画】

请各同学们根据电脑的汇总结果，在图1中绘出相应的折线统计图。
	学生根据表1的数据在图1中绘出相应的折线统计图。（教师借助多媒体展示，分析学生的实验数据绘出相应的折线统计图）
	加强学生的动手实践能力。电脑分析学生实验的数据，使学生感受实验的可靠性。 

	归

纳

收

获
	【新发现】

    请同学们观察折线统计图中的折线变化呈什么趋势。这说明什么？


	学生观察折线统计图、讨论、发现、并归纳出不确定现象呈现的规律 (教师给予适当引导)
	   培养学生的整理数据的能力；观察能力、概括能力以及数学表达能力，体验成功的喜悦。电脑处理的是学生的实验中的数据，让学生感受不确定事件呈现规律是具有随机性的。

	扩

展

提

高

	【练习】
1、每个人的体细胞中都有23对染色体，其中第23对是性染色体，它决定着人的性别，男人的性染色体是XY，女人的性染色体是XX，当男人的精子和女人的卵细胞结合时，就会发生重排，如果卵细胞中的性染色体分离出X，精子中的性染色体也分离出X，它们就会结合为XX的染色体，受精卵就会发育成女孩，如果卵细胞中的性染色体分离出X，精子中的性染色体分离出Y，它们就会结合为XY的染色体，受精卵就会发育成男孩，请问一对夫妇生男孩的机会大还是生女孩的机会大？你能通过观察人群说明这一问题吗？
2、有两条相同的绳子，小宇把它们抓在手中，仅露出四个头，让小震抓住两个头拉出，恰好拉出的是同一条绳子的机会是多少？你能通过实验得到吗？如果三条绳子呢？


	练习1是关于人类自身的问题，学生可以观察周围，直接感受，得出结论。

练习2较贴近学生的娱乐生活，有助于激发学生的学习热情。

通过练习，让学生感受数学与现实的联系，进一步加深学生对不确定现象所隐含的确定性内涵的理解。

	小

结

巩

固
	【小结】

1.  这节课我们通过实验研究一些不确定现象，你有何收获？

2.  你对不确定现象还存在什么疑问，请告诉大家帮你解决。
	锻炼学生的梳理知识的能力和数学表达能力，促进共同发展，减少个体差异。

	自

探

其

究
	【作业】

我们做了抽牌游戏，如果“两组牌”换成“两个硬币”，出现一正一反的机会是多少？请同学们回去完成P118 的实验，并把结果记录在课本P118的“表11.3.3”，然后在P119的“图11.3.2”中绘出相应的折线统计图，观察这个不确定的事件发生的机会是否也会呈现这样的规律。


	增进学生自主探究的能力。


板书设计：



表1:    “牌面数字和为3”的频数、频率统计表
	实验次数
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	牌面和为3的频数
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	牌面和为3的频率
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



频率

100％


80％


60％

40％

20％
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图1 ：  “牌面数字之和为3”的频率随抽牌次数变化趋势

【教法分析】

新课程强调教学过程是师生交往、共同发展的互动过程。教法的确立应符合学生实际，才有利于学生自主学习。由于七年级的学生，性格活泼开朗，对新鲜事物敏感，容易接受；而本教材特点是注重展现数学知识形成的过程，具有很强的探究性。因此，在教学中，我精心设计一些贴近学生生活的问题情境，采用实验、启发、讨论式的教学方法，达到师生共同合作、共同探究、共同发展。

【学法分析】

数学课堂应是学生焕发生命活力的地方。要充分体现学生的主体地位。使学生主动地、积极地参与到课堂活动中来。本节课学生主要使用的是：实验操作——收集资料——合作分析、处理资料——发现规律——归纳应用的探究式学习方法。
【评价分析】

    结合数学新课标、新理念，从学生生活中较为熟悉的事例和游戏出发，创设了一种类似科学研究的情境，让学生主动参与、乐于探究、勤于动手，进而感受并体验知识的产生过程，培养了学生的合作探索能力和创新精神，提高数学交流的水平。
§11.3.1在反复实验中观察不确定现象





不确定现象呈现的规律：          多媒体展示
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